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escándalo, pues se derrocharon y se votaron los 
dineros. ... • 

Nada mM, señor Presidente. . 
El señor CURTI. Agradezco al Honorable se­

ñor Urrutia la interrupción que me ha hecho. 
porque ella viene a reforzar la grave denuncia 
que he formulado respecto de este a.sunto, en el 
sentido de que ni el Departamento de Riego ni 
el señor Ministro de Obras Públicas, infCl'Illado 
por ese Departamento, saben la fecha exacta en 
<Lue fueron iniciadas esas obras, q'ue se han ve­
nido desarroUando lánguidamente, a lo largo de 
cerca de 20 años de trabajo, habiéndose inverti­
do ingentes sumas ck dinero. Finalmente, una 
vez terminadas, ha pasado todavia más de un 
año sin que se hayan pedido utilizar, porque no 
se ha dispuesto de las compuertas de desagüe, 
continuando improductivas todas las inversiones 
que . se han hecho en ellas y los intereses que 
ellas represen tan ... 

El señdr MUÑOZ ALEGRIA. En todo caso, 
hubo negligencia en Gobiernos anteriores ... 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

• 

El señcr CURTI. Perdón\)me, Honorable Di­
putado, ya voy a entrar a ese capítulo. Mis ob­
servaciones no' tienen alcance politico y se re­
fieren únicamente a la despreocupación que se 
advierte en la inversión de los caudales públicos 
empleados en la construcción de las obras a que 
he aludido. y a la necesidad que existe de que, 
cualquipra que sea la Administración, sean bien 
aprovechados los esfuerzcs colectivos que signi­
fican la inversión de capitales y de lO<! .intere­
ses que se restan a la ciudadanía ... 

El señor MUÑOZ ALEGRIA. ¿Si me permI-
�~� una interrupción, Honorable colega? 

El señor CURTI.- Con mucho gusto, Honora­
ble Diputado, si se me concede el tiempO neCl"..sa­
río para terminar mis observaciones ... 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Con la 
Tenia del Honc.¡able señor Curti, tiene la pala­
bra Su Señoría. 

El señor MUÑOZ ALEGRIA. Yo concuerdo ... 
El señor CURTI. No le oigo ... 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Ruego 

a los Hcnorables Diputados se sirvan guard.ar si­
lencio. 

El señOr MUÑOZ ALEGRIA. Yo concuerdo 
con el Ponorable Diputa.dos en su celo por �~� 

lar que los caudales públicos tengan el debido 
rendimiento, especialmente en lo que se refIere 
a obras públicas; debido rendimiento que no ' se 
puede obtener sino prestando efectivos servidos 
a la colectividad. 

Por eso, ya que Su Señoría está en el pro­
pósito de hacer estas elevadas observaciones le 
rogaría que tuviera a bien hacer una discrimi­
nación acerca de las responsabilidades, porque 
estamos accstumbrados a oir de los bancos del 
frente que se atribuye todo 10 malo, toda la ne­
gligencia de la Administración Pública, a los úl­
timos Gobiernos y a los últimos años. 

Rogaría. a mi Honorable COlega, ya que está en 
este tren tan elevado de fiscalización, que hicie­
ra la debida distinción. 

El señQl' CURTI. Muy bien, Honorahle Dipu-
tado. • 

. El señor ATIH:NZA (Vicelnesidente).-Advier-

to a Su Señoría que 8ólo le queda un minuto. 
El señor CURTI. Yo rogaría que se me acor­

dara prórroga de tiempo por unos pocos minu­
too, nada más, señcr Presidente. 

El señor A TIENZA (Vicepresidente). Pero 
hay una sesión a continuación, Honorable Dipu­
tado. 

El señor CONCHA. Puede continuar en el 
tiempo del comIté Conservador, señor Presiden­
te. 

El señor ATIENZA (VicePTesidente). Puede 
continuar Su Señoría, dentro del tiempo del Co­
mité Conservador. 

El señor CURTI. En seguida, el señor �~�i�S�­

tro se refiere a los Ferrocarriles. 
Actualmente están en construcción diez ferro­

carriles sin que ninguno puede ser termina.do. 
Nos decía el señor Ministro que esto se debía a 
la impcsibilidad de conseguir rieles. Difiero en 
parte de la opinión del señor MinIstro. Lo que 
sucede es que estos ferrocarriles no se financian 
por completo y vienen a constituir una pesada 
carga para la Empresa de los Ferroca.rriles, por lo 
que no hay interés en terminarlos. SOn obras 
que importan la inversión de grandes cantidades 
de dinero y no llegan a su término, ni van a ren­
dir su fruto, porque no hay un interés verdade­
Tam.ente grande en impulsarlas, debido a las pér­
didas que van a significar para la Empresa. 

Se dice que no hay rieles; pero, sin embargo, 
hubo rieles para cubrir la variante de Los Vilos 
o Longotoma; los hubo también, buenos o ma­
los, para cubrir ciertos sectores del ferrocarril de 
Salta a Antofagasta, y siempre ha sido posible 
encontrarlos cuando se ha trateño de obras de 
verdadero sentido económico. 

Esto es lo que quería decir respecto a los fe­
rrocarriles. Se hal< anotado una cantidad de in­
convenientes respecto de estas obras, pero estos 
inconvenientes no explican nada de estaa demo­
ras en la terminación de ellas ni la pérdida de 
los intereses que ello significa. 

Porque una buena dirección en la construcción 
de estas obras, y en la inversión de los dineres 
que a ellas se destinan, debe a.rmonizar de tal 
manera todos los detalles de la construcción, que 
puedan superarse todos los inconvenientes que se 
presenten para su realización y para que den con 
oportunidad los beneficios que deben rendir. 

Ni con estas observaciones ni con las anterio­
res he querido responsabilizar al actual Ministro 
de Obras Públicas y Vías de Comunicación ni 
a los ftIDcionarios de Obras Públicas, cuya �h�o�n�~� 
radez y competencia es reconocida ..• 

El señor EDWARDS. ¿Cuánto tiempo tiene el 
Comité Conservador, señor Presidente? 

El señor CURTI. Estoy hablando en el tiempo 
de los Comités Liberal y Conservador. 

-HABLAN V ARIOS SE'ÑOR,FS DIPU'I'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor BARRU:N'I'OS. El Comité Conserva­
dor no tiene tiempo. 

El señor A'I'I E:N ZA (Vicepresidente). �H�o�n�o�r�a�~� 
ble señor Barrientos ... 

El señor CURTI. Es responsable nuestra pro-
pia idiosincrasia... . 

El. señor B.LlJtRIENTOS. ¿En qué tiempo' es-
tá hablando? 

VARIOS SE:ÑORES DIPUTADOS. En el del 
Comité Conservador. 

• 

• 
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SE&ORES DIPUTADOS I l~ .. - .DESIGNACION DE MIEMBROS PARA LA -HABLAN VARIOS 
A LA VEZ. 

El señor CroJURTI. Como lo decía en mis ante­
riores observaciones, no es responsable de esta si­
tuación el señor Ministro de Obras Públicas y 
Vías de Comunicación. como tampoco lo son los 
directores y funcionarios de Obras Públicas. 

Responsables son los políticos; es esta misma 
Honorable Cámara que impulsa Inversiones mu­
epas veces. en obras que no tienen prioridad o 
jerarquia sobre otras. También Son responsables 
las personas influyentes que existen en las dis­
tinta" zonas; son las jiras preSidenciales y mi­
nisteriales. Todos estos factores traen como con­
secuencia el impulsar numerosas obras, en las 
cuales no se concentran los esfuerzos. Se quiere 
atender a todas y no se consigue atender a 

• mnguna. 
En las observaciones que he hecho a lo largo 

de mi discurso no he pretendido hacer una enu­
meración de Obras Públicas inronclusas, sino se­
ñalar algunos ejemplos que hagan mejor la com­
prensión de ellas, cuyo nervio reside en la ne­
cesidad de concentrar nuestra capacidad finan­
ciera y humana en pocas obras, elegidas con un 
criterio de prioridad señalado por las verdaderas 
necesidades del país. 

Tampoco mis observaciones tienen' aspecto po_ 
lítico ni constltuyen un cargo para este Gobier­
no, como ha querido entender el señor Ministro 
al hacer una exposición sobre la labor en que 
su Ministerio se halla empeñado. Sólo he seña­
lado la necesidad de emprender obras y termi­
narlas Con ritmo adecuado para evitar capital 
inmovilizado y pOder disfrutar cuanto antes del 
beneficio del esfuerzo. 

El señor 1':1 )W AROS. El tiemPo del Comité 
Liberal terminó hace mucho rato, seftor Presl-
dente. 

-HABLAN 
A LA VEZ 

VARIOS SF:1~'ORES DIPUTADOS 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Ruego a 
los Honorables Diputados se sirvan guardar sI­
lencio. 

El señor EDWAROS. ¿En Qué tiempo está ha­
blando el Honorable señor Curti, señor PresI­
dente? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Cont1-
11113 en el tiempo del Comité Conservador, Ho­
nom bl.e Diputado 

El señor F:IlWAROO. El Comité Conservador 
tiene el último turno, señor Presidente. Esto nos 
Quita el tiempo a nosotros, porque tenemos otra 
sesión a continuación 

COMISION MIXTA DE PRESUPUESTOS 
DE LA NACION PARA 1946, 

El señor COLOMA (Presidente). De acuerdo 
con los Comités, me voy a permitir propoI1er a la 
Honorable Cámara a los Honorables señores Lu­
cio Concha, Cañas Flores, Prieto, Chiorrini, Ju­
liet, Acharán, Santa Cruz, Echavarri, Escobar 
(don Andrés), Ojeda y Garrido para que formell 
'parte de la Comisión Mixta de Presupuestos. 

Si le parece :lo la Honorable Cámara, asl 
acordaríll, 

Acordado. 

se 

13. SOLICITUDES 
CIA. SESION 

PARTICULARES DE GRA. 
ESPECIAL, INDICACION . 

El señol SECRETARIO.- El Gomité Conserva­
rtor formula indicación para que la Honorable 
Cámara acuerde celebrar seSIón extraordinaria el 
viernes próximo, de 18 a 21 horas. con el objeto 
de ocuparse de solicitudes particulares de gracia 

El señor ATIE!NZA (Vicepresidente). En vota­
ción la indicación. 

El señor Rros VAI.DIVIA. Aprobémosla por 
unanimidad. 

l~ El señor A TIENZA (Vicepresidente). En 
asuntos de interés particular, no se puede pro­
ceder en la forma que indica Su Señoría 

Practicada la votación en forma secreta, dió el 
siguiente resultado: por la afirmativa, 56 votos; 
por la negativa, 43. 

El señor COLOMA (Presidente). Como no se 
ha reunido el quorum reglamentario. queda recha­
zada la indicación. 

14, MEJORAMIENTO DE LA SITUACION ECO­
NOMICA DEL PERSONAL DE LAS INSTI­
TUCIONES BANCARIAS. SESION ESPE­
CIAL. INDICACION 

El señor SECREI'ARIO, El Honorable señor 
Correa Larraín, apoyado por los Comités Liberal, 
Radical, Conservador y Agrario, hace indicación 
para que la Honorable Cámara celebre sesión 
!!special el viernes 14 del presente, de 16 B. 19 ho­
tas, con el fin de considerar el proyecto de ley 
Informado favorablemente por la Honorable Co­
misión de Trabajo y Legislación Social, que es­
tablece una aSi¡:m,ación familiar especial para los 
empleados bancarios, 

El señor COLOMA (Presidente), En votacion 
la indicacion, 

-HABLAN VARIOS SE&ORES DIPUTADOS Si le parece a la Honorable Cámara, se apro-
A LA VEZ, . ' baría. 

El señor CURTI.-Voy a terminar, señor Pre- Aprobado. , 

sidente. 
Decía que no he responsabilizrodo al Ministro 

st"ñor Frei de lo que he señalado a lo largo de 
mi~ observaciones: oero tamhién quipl'o decirle 
oue puede ser resPonsable sI enC'ont.rando razo­
nables estas ob<ervaciones. no C'ontpmpla en pI 

• rubro correspondiente las cantidndes necesarias 
para terminar las obras inconclusas que exIsten 
a lo largo de todo el país, las cU,alps represen­
tan una consid'erable jnver$jl)n de cauda 11'<; nú­
b1iro<, sin benefiri() alguno para la ciudadanía 

El señor A'l'IENZA (Vicepresldpnte) . Pel'míta­
me Honorable Diplltado Ha llegarlo la hora de 
dar lectura a los proyectos de acuerdo. 

, 

15.- RECONOCIMIENTO AL PERSONAL DE 
LAf; FUERZAS ARMADAS DEL TIEMPO 
SERVIDO EN LA BE~F,FICENCIA y EV 
I,AS MUNICIPALIDADES. EXENCION 
DE', TRAMITE DE COMISION PARA EL 
PROYECTO RESPECTIVO . 

El señor OOLOMA Presidente).- Ha llegadO 
la hora de término del tiempo destinado a los 
proyecto de acuerdo. 

Solicito el asentimiento unánime de la Hono­
rable Cámara para pximir del trámite de Comi­
sión Un proyecto aprobado por el Honor8lble Se-
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nado, que reconoce al personal de las Fuerzas 
Annadas el tiempo servido en la Beneficencia y 
en la Municipalidad, siempre que no sean simul,. 
táneos. 

Varios señores DIP,U'I'ADOS. ¡Muy bien! 
El señor COLOMA (Presidente). Acordado. 

16. HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BAN. 
COSo 

E'! señor COLOMA (Presidente). Tiene la pa-
labra el Comité Socialista. 

Ofrezco la palabra. 
El señor OJEDA. Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la pa­

labra Su Señoría. 
El señor ROS'SE"''T'I"'T'I'I. ¿Me perdona una inte-

nU'Pción, Honorable señor Ojeda? 
El señor OJEDA.- Con todo gusto. 
El señor ATIENZA,- (Vicepresidente). - Tie. 

ne la palabra el Honorable señor Rossetti. 
El señor ROSSEITI. Señor Presidente, de-

seo décir unas cuantas palabras en relaciÓn con 
la inminente huelga de empleados bancarios, que 
ya se ha prodUCido hace algtmos días en Valpa­
-raiso y que probablemente se producirá maña. 
na o pasado en Santiago. 

La huelga es fruto de la inquietud profunda d~ 
e::;te personal a consecuencia de las malas co:¡. 
diciones económicas en que vive. 

Lo que nosotros hemos hecho en esta Hono­
rable Cámara con el propósito de evitar este 
conflicto fué hasta hace poco frustrado porq'.lc 
no hubo de parte del Ejecutivo la debida atención 
hacia el proyecto nuestro y porque. desg-raciada­
mente, tampoco en la Honorable Cámara se le 
<lió la importancia que debía dársele. 

Hoy se aprobó en la ComisiÓn de Trabajo y 
Legislación Social un proyecto basado en ideas 
distintas de las nuestras, un proyecto llamado de 
asignación familiar. Este proyecto, señor Presi­
dente, no ha sido aceptado por los empleados 
bancarios, porque por desg-racia no satisface too 
das sus aspiraciones. Sin embargo, servirá de fun­
damento para la discusión que pronto habrá de 
realizarse sobre el particular, 

Yo quiero dejar constancia en esta Honorable 
Cámara, de que ese proyecto no es el proyecto 
de la Izquierda. El muestro es un proyecto amo 
plísimo que satisface en forma completa a los 
empleados bancarios. que COl)templa a todo el 
personal. que no hace discriminaciones y que 
arregla en lo posible sus malas condiciones eco-

• • noullcas. , 

Por eso quiero dejar establecido esta tarde 
que, si bien es cierto que nosotros miramos con 
complacencia qUe Se discuta un proyecto de ley 
que considera la situación de los empleados ban. 
carios. por ningún motivo hemos hecho renun­
da de las ideas contenidas en el proyecto for­
mulado por varios Honorables Diputados y por 
el Diputado que habla. 

Si mailana ocurrieran situaciones desgracia. 
da.s. que nosotros hemos tratado de evitar en to_ 
do momento. y tan graves como sería un paro 
de las actividades ban<;arias, que está a pun':o 
de producirse en el pais desde hace mucho tiem­
po, eHo no se deberá a nosotros ni a algunos Ho­
norables Diputados de otros bancos que han coo­
perando en forma leal a solucionar esta situa. 
ción. Se deberá sólo a que ha habido lenidad de 
pal'te de muchas personas que han debido ac-

• 

tuar en el momento oportuno. en forma enérgi. 
ca, y que han dejado a los pobres empleados 
bancarios en la peor situación que pudiera ima. 
ginarse. 

Sentiría mucho que se dijera mañana que Sil 

ha producido un paro de las actividades banca.. 
rías. como seguramente ocurrirá, como ocurrió 
en el personal de la Beneficencia. 

Este personal ha sido prudente, respetuoso y se­
reno. 

Han recurrido a la Cámara en forma verdade­
ramente admirable y ejemplar. 

No han encontrado eco. El eco lo encuentran 
8, última hora, por desgracia; y en presencia d"! 
un3- huelga inminente. 

No es procedimiento aconsejablp. ni método que 
deba pros¡:;erar que los problemas de los amplea. 
QOs parti!:;u:ares se arreglen únicamente en pre. 
sEncia de movimientos de esta clase. 

Es muy sensible para el Poder Público que él S6 

vea Obligado a actuar bajo el acicate de hueL 
gas. Esto quiere decir que no ha habido de par­
te del Congreso ni del Gobierno la prevención 
necesaria p,ara acudir oportunamente en ayu­
da de este persona!. 

Ojalá qUe en la sesión del viernes próximo los 
Diputados de la Derecha que han demostrado 
cierta buena volun~ad platLSi'ble !para an-eg1at 
la . situación de los empleados particulares, 
pudJeran ser convencidos por nosotros y dieran 
su apoyo a las ideas que hemos sostenido los Vi 
putados Tapia, Brañes, Leighton, Muñoz Aleg-ría 
y otros señores Diputados. 

El señor MU:fiiOZ AT.EGRIA.- ¿Si me permite 
señor Presidente? Qu1ero agregar a lo que aca. 
ba de decir el Honorable señor Rossetti que las 
ideas contenidas en el proyecto que suscribimos 
conjuntamente, no se oponen en nada a las idea.s 
del proyeCTO aprobado por la mayoría de la Co~ 
misión de Trabajo y Legislación social; por cuan­
to, mientras el muestro tiene como fundamento 
la remuneración que a los empleados correspon. 
de POr su trabajo, el proyecto de los D~putado..· 
conservadores se refiere a hacer una ampliación 
de esta remuneración, tomando en cuenta las 
cargas familiares. Son dos proyectos, por lo tanto, 
que se complementan y mejoran las condicione.s 
de los empleados. 

En la próxima sesión del viernes pOdría obte. 
nerse, con un gesto de buena voluntad, con un 
poco de esfuerzo para acercarse a una solución 
integral un proyecto qUl contuviera las ideas fun­
damentales del proyecto nuestro y las ideas fun. 
damentales del proyecto de los honorables coleg:\s 
'de Derecha. 

Es cuanto tenía qUe decir en relación con las 
observaciones que acaba de hacer el HOl1orablll 
señor Rossetti. 

17.- SUMARIO POR EL NAUFRAGIO DEL 
. VAPOR "CACHAPOAL" OCl.'RRIDO EN 

ABRIL DE ESTE ARO. PETICION DE 
OFICIO. 

El 3eñor OJEDA.- Pido la palabra. 
El señor EJCHEVERRIA. Pido la pala.bra. 
El señor ATIRNZA (Vicepresidente). Corres. 

ponde el turno al Comité Socialista. 
El 3eñor ECHEVERRIA.- Pediría la palabra 

POl' uno;; cuantos minutos para referirme a lo 
que acaba de decir el Honorable señor Rossetti. 



2702 CAMARA DE DIPUTADOS 

El señor Ojeda. Deseo que se respete mi de_ 
recho, seíl.or Presidentt:. 

El señor ECH E:V ~lR.RIA. Podría concedérse_ 
me la pal3ibra con prórroga de la hora. 

El señor ATIENZA (Vlcepresidente).,- El Ho_ 
norable señor Ojeda 110 desea ser interrumpido 
y corresponde el tiempo al Comité Socialista. 

No puede prorrogarse la hora de la sesión. POL 
que nay otra sesión después. 

Puede hacer uso de Su derecho el Honora'Jle 
señor Ojeda. . 

El señor OJEDA.- En el mes de abril de este 
año, señor Presidente, naufragó el vapor nacio_ 
nal "Cachapoal", en el lugar denominado "Puer­
to Molyneux". Con motivo de esta desgracia y 
en conformidad a nuestra legislación vigente, se 
deSignó una corte Naval para in.5truir el sumario 
de rigor. Esta Corte fué presidida por el señor 
Gobernador Maruimo de Magallanes. Capitán rte 
Fragata, don Alberto Kahn Wiegand e integm­
da por Oficiales de la Marina Mercante Nacional, 
Oficiales competentes y antiguos conocedores de 
los canales magallánicos. Fiscal de la investiga­
ción sumaria fué el señor Luis Vásquez. Subin~_ 
pector de Navegación y Mar1iobras de la Marin-t 
Mercante Nacional, funcionario que se traslado 
al lugar del accidente para mejo"' desempeño de 
su com~tido. 

Esta Corte Naval, Honorable Cámara. despud 
de un detenido y concienzudo e.:,tudlo de las in­
vestigaciones practicadas, absolvia de tOda res­
ponsabilidad al Comandante de la nave perdida, 
Capitán de Alta Mar, señor Alberto Hein Stan­
ge y al Práctico que la conducía. señor Luis p,,_ 
rez Alvarado. 

Posteriormente, el señor Director del Litoral v 
de Marina Mercante, Contraalmirante don Al­
berto consigUo Rébora, en uso de sus atribucio­
nes, ordenó la reapertura del sumario y designó 
una nueVa Corte Naval para que conociera de él. 

La nueva Corte Naval fué presidida por el Ca­
pitán de Navío señor Alfredo Schulz Cambea, e 
integrada por dos señores Oficiales de la MarL 
na de Guerra Y dos señores Oficiales de la Ma_ 
Tina Mercante Nacional. 

Bien, señores Diputados, la porte Naval prest­
<l!da por el Capitán de Navío :;eñor SChulz, vio­
ló las claras disposiciones establEcidas en el aL 
Uculo 3,889, inciso 3.0. y 3,890 de la Ordenanza de 
la Armada. Con el fin de clarificar mejor mi 
pensamiento y mi protesta pOr esta actitud de la 
mayoría de esta Corte Naval. voy a dar a con()­
cer a la Honorable Cámara y al país las disposi­
ciones que recién he citado. Al efect.o, el inci.:;") 
tercero del articulo 3,889, dice: "Hará de relator 
.. ante la Cortc Naval, el Fiscal de la causa y de­
.. Cenderá al o los acusados, ANTES DE SU PRO_ 
.. NUNCIAMmNTO, el defensor qUe éstos desig­
.. nen de entre oficiales idóncos de la Marina Mer_ 
" cante, de la Almada o de ]a Capitanía de 
" Puerto". 

Veamos ahora, Honorable Cámara, lo que dis­
pone el artículo 3,890, de la citada Ordenanza. 
Die,", "LA CORTE N \VAL, UNA VEZ OIDA LA 
.. DEFENSA, emitirá su faIJo de culpabiJ1d'ad o 
" inocencia cn un aeta firmada por cada uno de ' 
.. sus miembros, la cual será enviada con e] su­
"sumario respectivo y el juicio de responsabiJC 
" dad o absolución de ]os ineulpados en el acci­
" Capitán de Puerto, a la DirecciÓn para el ES­
,. dente, exped'do pOr e] Gobernador Marítimo o 

.. TUDIO DE LOS ASESORES TECNICOS y dlc­
"tamen definitivo del Director, quien autorJA_ 
.. rá la entrega del original al Juzgado corres_ 
.• pondicnte, en coaso de pérdida de vidas o jui­
" dos posteriores, y de copias a los interesados, 
" previa la cancelación de gastos". 

Como se puede apreciar, señor Presidente, se 
establece taxativamente que las Cortes Navales , 
antes de emitir SUS fallos deben previamente oír 
la defensa del o de los acusados, cosa que no 
ocurrió en este sumario. Por coru:iguiente, es ua 
sumario que adolece de vicio, y a mi juicio se na 
€,stado procediendo en esta forma para seguir Id. 
campañ/\ de desprp.stlgio que se ha emprendido 
contra la Marina Mercante Nacional. con el Úni_ 
co y exclusivo fin de s€lIlbrar la desconfianza an_ 
te lAS firmas armadoras, las cuales prefieran a 
.i 'bilados o separados de nuestra Marina de Gue­
na. 

Tengo a la mano el sumario respectivo, con to­
do SUs informes, incluso los confidenciales, y de 
é) se desprende que el accidente se debe a fuer­
za may r por las continuas variaciones climaté_ 
ricas que tiene que afrontar la Marina Mercan­
te en las costas del sur. especialmente las austra.­
les. Los señores Diputados que han navegado has­
ta Magallanes. por nuestro territorio, tienen qu'~ 
compartir esta apreciación y más aún, señor Pre. 
sidente, estoy cierto, de que hasto. podrían certi­
ficar cómo e.'1 efectivo que nuestros buenos y efec­
tivos Oficiales de la Marina Mercante Nacional 
navegan de día y de noche en esas rutas peligro­
sisimas, sin faros ni balizas, porque las pocas que 
existen pasan meses apagadas por negligenCia de 
quienes tienen la obligación de mantener ese ser_ 
vicio en condiciones que no signifiquen peligro 
para la navegación, ya que muohas veces, en no­
ches obscuras, los oficiales de guardia navegan 
buscando 103 puntos de orientación. que en estos 
casos son las balizas; pero, resulta que en la ma_ 
yoría de las veces, éstas están apagadas. 

Luego ocurre alguna desgracia y se deja' caer 
sobre los Oficiales de la Marina Mercante tod'J 
el rigor de la ley, aunque éstos ni siquiera hayan 
pOdido defenderse como en el caso que me ocup.].. 

Lo grave del sumario del "Cachapoal" es que 
la ma.yoría de la Corte Naval, constituida en Val­
paraiso, después de haber incurrido en omisionC3 
legales qUe ya manifesté, resolvió "que alcan­
Z:l responsabilidad el capitán de Alta Mar señor 
Alberto Hein Stange y al Práct1co Oficial de 2 a 
Clase, Capitán de Alta Mar. señor LUis Pérez AI­
varado, por la pérdida del vapor ··Cachapoal" .. . 

A pesar de claras disposiciones de la Ordenan­
:w. de la Armada, que no fué cumplida por la. 
Corte Naval. que presidió el sefior C!\Jpitán de 
Navío, don Alfredo SChulz, el señor Director del 

• Litoral, Contraalmirante, don Alh¿rto Consig1i:> 
Rébora. decretó la suspensión por un año con 
mando de buque. al Capitán sefior Alberto Heln 
y por las mismas causales decretó oficiar a L\ 
Comandancia en Jefe de la Armada para solici­
tar el r ' uro del ~rvicio del Práctico de 2.a Clase 
dI' Canales, señor Luis Pérez Alvarado e inhabl_ 
lit.arlo durante un año para tomar mando de bu­
que. Es decir, para mi, por la misma supue"ta res­
ponsabilidad. se le aplican a este Oficial dos cas­
tigos: primero, el retiro del servicio como Prác_ 
tico y, segundo. la inhabilidad para tomar mando 
de buque. ¿Dónde está la justicia qUe encierrR. 
esta medida? posteriormente, la Comandancia en 

• 
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Jefe de la Armada prestó su conformidad a las 
sanciones impuestas por la Dirección del Litoral. 

El otro hecho curioso, señor Presidente, es que 
el título o permiso de Práctico, es otorgado por 
Decreto Supremo; sin embargo, a pesar de que 
no ha sido derogado el Decreto que autorizó al 
señar Pérez para ejercer el cargo de Práctico, se 
ha co..'1letido otra injusticia, con este señor Ofi­
cial de la Marina Mercante Nacional. Se le han 
retenido sus sueldos correspondientes. Mientras 
al señor Pérez no se le cancele su titulo de Prác­
tico por lIna autoridad competente y se le reti­
re del servicio, es un Práctico Oficial. De modll 
que se está cometiendo lll1a arbitrariedad ma_ 
nif¡esta, por 10 que protesto y solicito, señor Pre-
8idente, se envíen mis observaciortes al señor MI­
nistro de Defensa Nacional, para que se proceda 
conforme a derecho y no por mero capricho se 
perjudique a ciudadanos que prestan tantos y tan 
f'1ectivos servicios a nuestra Nación COO10 los más 
limpios y puros que existen en nuestro país. 

El señor ROGERS. y también en mi nOltn<mnbl'e, 
3Cñor Presidente. . I 

El señor ATIE:N~A (Vicepresidente>. Se en-
viará el oficio que se ha solicitado, en nombre del 
Honorable señor Ojeda Y del Honorable señor 
Rogers. 

18.-SITUACION DE OBREROS DE LOS LA­
VADEROS DE ORO DEL DEPARTAMEN-

TO DE PORVENIR. PETICION DE OFI-
CIO. , 

El señor OJEDA. Señor Presidente, ahora de­
seo ocuparme de alglll10s prOblemas que afectan 
al Departamento de Tierras del Fuego. Uno muy 
grave es el que afecta en forma exclusiva a los 
obreros auríferos de ese Departamento. Estos 
obreros, señores Diputados, qUe son sobre quinien­
tos, están soportando una expoliación en la ven­
ta del mE·tal, que a costas de innumerables sacri­
ficios obtienen en sus faenas. Antes existía en 
Porvenir una Caja compradora de oro, depen­
diente del Servicio de Lavaderos, que adquiría 
este metal directamente a los obreros de lavade­
ros, y que les pagaba al precio oficial. 

En la act.ualidad, señor Presidente, por supre­
sión del Servicio de Lavaderos de Oro, estos Qbre­
roe; d-eben hacer obligadamente sus operaciones de 
venta donde alglll10s señores, que se dicen ser 
compradores autorizados, pero a lll1 precio suma­
mente inferior al que pagan en la ciudad de Pllll­
ta Arenas. No hay me<'.ios ni autoridad que pue­
da obliglil a estos <:iudadanos que compran el 
oro a pagar el precio fijado por el E<>tado. 

El Gcbierno debe intervenir en estos hechos, 
señor Presidente, debe fijar normas y obligacio­
nes a los que compran oro, mucho del cual sale 
del país en forilla clandestina. 

Según mis informaciones, actualmente se está 
pagandu en Porvenir a $ 32 el gramo de oro, 
mientras en Plll1ta Arenas se paga a $ 40 el 
gramo . Por la modalidad de trabajo y por apro­
vechar la temporada en que se puede trabajar 
en esta faena, los obreros se ven ObligadOS a 
vender- .. u "cosecha" a estos comerciantes inescru­
pulosos, que resultan verdaderos pulpos humanos. 

En repetidas oportunidades que he visitado a 
los obreros auríferos en sus campamentos, me 
han hecho osta petición, ía que he trasaiÍtido en 
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más de una oportunidad al Ministerio corres­
pondiente, pero no he conseguido nada más que 
promesas, mientras centerrares de obreros siguen 
esperando que el Gobierno arbitre alglll1a medi­
d::!. para que no sean desposeidos del verdadero 
valr.r de su trabajo. 

Solicito, señor Presidente, que se oficie en mi 
nombre al s1)ñor Ministro de Economía y Comer­
cIo. haciéndolE: presente mis ob5ervaciones. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Se en-
v1ará el oficio en nombre de Su Señoria. 

19. ESCASEZ DE HABITACIONES EN LA CIU­
DAD DE PORVENIR. PETlClON DE OFI­
CIO. 

El señor OJEDA. Otro problema que afecta 
a los habitantes de este Departamento, es el de 
la vivienda. 

La escasez de habitaciones en la ciudad de Por­
venir es pavorosa. Existe lll1a cantidad innume­
rable de sitios eriazos, de personas adineradas, y 
una infinidad de casas construidas para habi­
taciones, cuyos propietarios las tienen cerradas 
con el pretexto de necesitarlas para bodegas .. So­
bre este último hecho, la labor del Comisariato 
ha sido y es deficiente; no se atreve a. tomar 
nInguna medida para aliviar el problema de la 
hahitación. 

Con motivo de la modificación de la ley N o 
6.152, se facultó al Ejecutivo para otorgar gra­
tuitamente títulos de dominio en los ensanches 
de las ciudades de Pllllta Arenas, Natales y Por­
venlr. Aprovechando estas granjerías, fué con­
sIderable el número de peticionarios, y también 
grande el número de favorecidos; pero las per­
sonas favoreci<l'as, en su gran mayoría obreros, se 
encuent.ran con otro problema. No existe en el 
cnmercio mS.terial de construcción. Los comer­
c!.mtes no se interesan por ese rubro, prefieren 
llf'var otros artículos más remlll1erativos, como 
bebidas alcohólicas, etc. 

E.<:tc problema, que afecta grandemente al pro­
greso de todo pUeblo, podría obviarse si la Caja 
de la Habitación Popular construyera lll1 nuevo 
grupo de v1viendas, pues el que construyó hace 
algunos años sólo consta de diez casitas. 

Pido se oficie al señor Ministro de Economía y 
Comercio, para que vea manera de arbitrar los 
medios de hacer llegar materiales de construc­
ción a la ciudad más austral de Chile, y también 
al Ministro respectivo para que obtenga de la Ca­
ja de la Habitación que construya una nueva se­
rie de casas en la ciudad de porvenir, en Tierra 
del FUEgO. 

El señOl ATIENZA (Vicepresidente).- Se en~ 
'narán los oficios solicitados por Su Señoría. 

29. NE(JESIDAD DE 'rERMlNAR LA CONS-
TRUCCION DE LOS HOSPITALES DE 
P1JERTO NATALES y PORVENIR. PE­
TlCION DE OFICIO. 

El señor OJEDA. Otra necesidad de Porvenir, 
de imPl escindible y urgente resolución, es la ter­
minación del hospital en corrstrucción, obra que 
se encuerrtra paralizada desde el año 1930. 

La ciudad de Porvenir tiene lll1a pOblación su­
perior a cinco mil habitantes, y el departamento 
~re siete mil. Como l~ manifesté anterionnen-

• 
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oe, desde el año 1930, vale decir 15 años, la más 
lejana ciudad de la capital está contemplando la. 
obra gruesa de un hospital que alli se comenzó 
a. edificar. Cuando los Diputados que represen­
tamos regiones apartadas del centro del pais le­
vantamos nuestras voces para plantear proble­
mas como éste, debemos contenernos en mani­
festar lo que en realidad debiera decirse, señor 
Presidente, ya que, como en el caso que me ocu­
pa, han traIJ.'!currido 15 años desde que en un Go­
bienIO se acordó que en la Isla de Tierra del Fue­
go se manti€:ne nuestra soberanía nacional, gra­
cias a un puñado de esforzados ciudadanos, y 
quiso que éstos pudieran tener un pequeño hos­
pital para poder reponerse de sus enfermedades 
o morir trar,quilamente. 
De~de hace 15 años, se~or Presidente, han pa­

sado varioE Gobiernos por la Moneda y sólo se 
han preocupado -de atender las ciudades centra­
les del país, como si fueran los únicos habitan­
tes chiienos que tienen derecho a la atención del 
Estado. He conversado con distintos señores Mi­
nistros de Salubridad; todos dicen interesarse por 
el problema, pero no pasan allá de las buenas 
intenciones . 

Este Departamento, que contribuyó con todo su 
electorado en favor del actual Gobierno, no tuvo 
la suerte de que el PreSIdente de la República lo 
visitara, a pesal de estar sólo a cinco minutos por 
vía aérea del lujoso palacio en que S. E. se 
hosped,S en M:!Lgallanes. . 

El mismo problema existe en Puerto Natales, 
c ... n la agravante de que en Porvenir no hay más 
que dos c.amaf> en una pieza que el St'gU!"o Obre­
ro nabilitó para sus imponentes. Este es el balan­
ee, seflores Diputados: dos camas para siete mil 
babitallt2s. 

Solicito se oficie al señor Ministro de Salubri­
daa para que tenga a bien consultar los fondos 
ne<"esarios para terminar la construcción de los 
J1(-spitales de Porvenir y de Puerto Natales. 

El señor ATlENZA (Vicepresidente). - Se en­
viará el ofIcio solicitado por Su Señoria. 

21.- NE(:E81DAD 
PORVENIR. 

DE DRAGAR LA BABIA DE 
- PE'.rICION DE OFICIO. 

El señor OJEDA. Hoy, señor Presidente, de-
seo plantear uno más de lo.~ múltiples problemas. 
dc la ciudad más esforzada y abandonada de Chi_ 
le: Porvenir. Si los señores Diputados relacionan 
los problemas que he dado a conocer y luego 
aglegan este otro, Que es vital, el dragado de la 
bahía de porvenir, podrán darse cuenta de que 
este pl'erto es la capital de un Departamento de 
Chile, que subsiste sólo por el esfuerzo de sus 
habItantes, sin tener el menor apoyo del Estado. 
Bien, las comunicaciones ordinarias y hasta 
hace poco las únicas de la Isla de Tierra de) 
Fuego con el continente o con la ciudad de Punta 
Arenas, se efectúan por medio de unos barcos 
de pequeño tonelaje, debido a que existe un bra­
zo de DIal' Dluy angosto, que constantemente se 
VI) embancand'o más, sin que haya la menor po­
!'lbilidad de un dragado, ya que han sido inúti­
les toda~ las peticiones que se han estado hacien­
do al respecto. 

Parece que existiera de parte del Gobierno el 

deliberado propósito de hacer desaparecer esta 
ciudad, pues ninguna de sus peticiones, que en­
cierran .sus más justas necesidades, han sido con­
sideradas eL lo más mínimo. 

Durante el Gobierno del señor Aguirre Cerda 
se envló a Magallanes la draga "Pilcomayo" para 
que hiciera el trabajo que antes indiqué, y para 
dragar en los costados del muelle fiscal de Pun­
ta Arenas. Esta draga no pUdo desarrollar el tra_ 
bajo que se esperaba, debido a que era, por una 
parte, d'emasiado grande, y luego sus maquinari3$ 
d'e trabajo no servían para sacar el material em­
barrcado. 

En distintas oportunidades los habitantes de 
ese Departamento, por intermedio de su Muni­
cipalidad, sindicatos u otros organismos, han he­
cho presente la necesidad de enviar otra draga, 

• 
antes que se produzca el embancamiento com-
pleto, y. por consiguiente, el total aislamiento de 
la ciudad de Porvenir. 

Por todas estas consideraciones, solicito se ofl­
cie al señor Ministro del ramo para que tenga 
a bien disponer el envío de una draga a Maga. 
llanes, que serviría no sólo para dragar la ba­
hia de Porvenir, sino que también para dragar 
las inmediaciones del" muelle fiscal, pues ya Sft 

está haciendo difícil el atraco de vapores de re­
gular calado. 

El señor A TIENZA (Vicepresidente). Se en, 
viará el oficio solicitado por Su Señoría. 

22. ACTUACION FUNCIONARIA DE UN EX 
SECRETARIO DEL INSTITUTO DE ECO-

NOMIA AGRICOL'\. RESPUESTA AL 
DISCURSO PRONUNCIADO POR EL HO­

NORABLE SEN'OR YAN'EZ, SOBRE ESTA 
MATERIA. 

El se1\or OJEDA. Los dos minutos que IIO.! 

quedan los va a ocupar el Honorable señor Ed­
wards, sefior Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Tielle 
la palabra el Honorable sefior Edwards. 

El señor EDW AROS. Señor Presidente; 
El Honorable Diputado 8e1\or Yáñez pronunciO 

en la sesión del martes 21 de agosto próximo pa­
f>ado, un discurso en que se refirió al acuerdo del 
Consfj-,) del Instituto de Economía Agrícola, por 
el ('ual se reconsideró la medida de destitución 
impuesta al Secretario General <:te ese organismo, 
señor Del Canto, procec.J!iendo a aceptarle su re-

• nunCla. 
En una oarte de su discurso el Honorable se--

finr Yáfiez afirmó que el señor Del Canto fué des-
tituído a raíl' de un sumario que se le instruyo, 
como ccnsecuencia de las observaciones formula­
dar por él en la Cámara, con un año de antici­
padÓn. e insinuó que esta medida se tomó para 
!>anciona!' graves Incorrecciones. 

E, señor ATIENZA (Vicepresidente). Siento 
decirle a Su Señoría que ha llegado la hora. 

Se levanta la sesión. 
-Se lel'antó la sesión a las 19 horas y 30 mi. 

nutos. 

CRISOLOGO VENEGAS S., 
Jefe Accidental de la Redacción. 


